S-38.105 Tietoliikennetekniikan perusteet
Esitietotentti 18.1.2000

Tayta seuraavat tiedot huolellisesti!

Nimi Opnro

Osasto vuosikurssi opintoviikot (noin)

Miksi tulit kurssille?

Aiotko suorittaa jatkossa muita tietoliikennetekniikan kursseja? (Mita?)

Esitietotentin ja sen yhteydessa tehtavan kartoituksen tarkoituksena on selvittaa,
minkalaiset esitiedot kurssille osallistuvilla opiskelijoilla on, ja missa opintojen
vaiheessa kurssi suoritetaan. Kaikki tiedot kasitellaan luottamuksellisesti, ja niitéa
kaytetaan tietoliikennetekniikan peruskurssien kehittamiseen.

Esitietotenttiin osallistumisesta saa lisapisteen tenttiin. Vaarin vastaaminen ei alenna
pistemaaraa.

Tassa esitietoja mittaavassa kokeessa on kolmen lajin tehtavia. Kay ne jarjestyksessa
lapi, aikaa on 45 minuuttia. Kayta kuivamustekynaa.



Taydenna seuraavat / yliviivaa vaara

Telealueita on Suomessa noin ............. kappaletta.

Dekadinen valinta puhelimessa tunnetaan myods nimellé ..............ccooie i, valinta.
Paikallispuhelu on teleyhtion siséinen / yrityksen siséinen / teleliikennealueen siséinen puhelu.
Paikallisverkkomaksu peritdan kaukopuheluita Soitettaessa ja .........ccovervveiiiiiiiie i e
Lankapuhelimen ollessa lepotilassa esta .............c.cocvevieiiiiniiine e, tasavirran kulun kelloon.
Puhelinkoneen numerolevyn pydrittaminen aiheuttaa tilaajasilmukassa ................ccccooviiiine e,
Puhelinkeskus syottaé (analogiseen) puhelinliittym&an ..................... voltin jannitteen.

ATM:n toiminta perustuu soluihin, joiden KOKO 0N ...........cocoiiiiiiiiiiii

Yhden BISDN-kanavan NOPeuUS ON .........c.cuveeeinnnneennnnnn. bitti& sekunnissa.

V.32 —modeemissa siirtonopeus on 9600 bittia sekunnissa ja signaalin modulointinopeus 2400 .........
NyKkyisin voimassa olevista telealaa koskevista laeista on keskeisin ............ccoovii i i s
Amerikkalaisessa PCM:ssa on puheluja varten 24 aikavalia, eurooppalaisessa .............
Verkkoryhmarajan ylittdva puhelu on NiMelt8an ...
Puhelinpistorasiaan tulevassa johdossa on vahintaan .............. johdinta.

Keskeisin kansainvalinen telealan standardointielin on ITU:n alainen .....................

Lahiverkkojen kolme perustopologiaa ovat tahti, rengasja ..........c.ocoeveviiveineinnnnn.

Teleliikennealueen rajan ylittavasta puhelusta saa maksun lahtevéan paan paikallisoperaattori /
posti- ja telelaitos / kaukopuhelinoperaattori / vastaanottavan paan paikallisoperaattori.

GSM toimii taajuusalueilla .............c.coooeiiiiiinnn, JB e

Teleliikennealueen rajan ylittavasta puhelusta laskuttaa l1&ahtevan péan paikallisoperaattori /
posti- ja telelaitos / kaukopuhelinoperaattori / vastaanottavan paan paikallisoperaattori.

Optisten kuitujen yhteydessa esiintyva ns. vesipiikki johtuu ................. —ionin virittymisesta.

Kvantisointisard syntyy PCM:n naytteenotossa / parikaapelin impedanssieroissa /
valokuidun epapuhtauksissa / koaksiaalikaapelin kapasitansseissa.

FA B IS B AN - 1 o1 = T
Pupinoinnilla tasattiin / kompensoitiin kapasitansseja / resistansseja / induktansseja / konduktansseja.
Fourier-muunnos liittyy keskeisesti suurten/pienten taajuuksien/vaimennusten 'késitteeseen’ .

ISDN:N D-Kanavan NOPEUS ON ......ccuuueieiineeaiiiie et e e

C-kasetti ja CD-levy ovat €SIMErkKEJa .........cooviriie i i e e e e e —standardeista.

Yliopistojen ja korkeakoulujen yhteinen nopea datasiirtoverkko on nimeltaan ..............................



Totta vai tarua?

Merkitse O:uun +, jos vaite on mielestasi oikea ja -, jos se on mielestasi vaara. Tassa testissa et saa
pisteita oikeasta vastauksesta, joten ala turhaan sorru arvailuun.

O Soittamalla 04-alkuiseen puhelinnumeroon voi tukea valtioenemmistdista teleyhtioté.

O Koaksiaalikaapelissa kaksi johdinta on kierretty silmukoiksi, jotta valtyttaisiin hairioilta.

O Valintaisuus on sitd, etté jos on valinnut kiinteén puhelinlinjan sijasta kannykan, voi valita haluaako
operaattoriksi Radiolinjan, Soneran tai Telian.

O Digitaalisen puhelimen tunnistaa siita, etta siind on valintalevyn sijasta numeronappaimisto.

0 Epasymmetrinen tiedon siirto on asynkronista ja tieto tulee perille eri ajan kohtina esim. ATM.
0 Koksiaalikaapeli on epasymmetrinen.

O Privatisointi voi tarkoittaa esimerkiksi valtion omistamien puhelinyhtididen myymista yksityisille.
O Lahiverkko tarkoittaa verkkoa, jossa voi soittaa lahipuhelun.

O Sivuaanettdmyys tarkoittaa sita, ettei puhelimessa esiinny kohinaa ja ratinaa.

00 Koaksiaalinen on sita, etta johtimet ovat symmetrisesti saman kuvitellun keskustan ymparilla.
O Paikallisverkko on jonkun paikkakunnan tai kylan oma paikallinen verkko.

O Ylikuuluminen tarkoittaa sita, ettéa vastapuhujan aani kaikuu kuulokkeessa.

O Lahipuhelu on oman telealueen sisélle soitettu puhelu.

O Koaksiaalinen tarkoittaa ympyrakeskeista.

O Nokia kuuluu selkeasti maailman kymmenen suurimman telealan valmistajan joukkoon.

O Yhteydettomassa protokollassa ei lahettdja valmistele yhteytté vastaanottajan kanssa.

O OsI-mallin ensimmaisella kerroksella mietitaan fyysista yhteytta, esimerkiksi kaapelia.

O Pakettikytkennassa lahetettavasta datasta tehdaan paketti, jonka verkko siirtdé vastaanottajalle.
O Kiiretunti on se aika paivastg, jolloin puhelinverkko on kuormittunein.

O Shannonin teoreema rajoittaa mm. suurimman mahdollisen modeemin nopeuden.

O Valinnaisilla yhteyksilla kayttaja joutuu syéttamaan yhteyskumppanin numeron.

O ATM:ssa perusidea on 53-bittisten pakettien lahettdminen. Ne mahtuvat pieneenkin vapaaseen
tilaan.

O IP-pakettilikenne tulee vastaan jo puhelinverkossakin.

O Suomeen mydnnettiin maailman ensimmaiset UMTS-toimiluvat kevaalla.

O Analogisessa NMT:ssa voi &dnenlaatu olla jopa parempi kuin digitaalisessa GSM:ssa.
O WAP-teknologia nostaa GSM:n nopeuden lahelle nykyisia ISDN-nopeuksia.
O Paikallisradioitten lahetys on yleensa taajuusmoduloitua

O Puhesignaali on luonteeltaan analogista.

O Rinnakkaisliikennéinti sopii erityisesti pitkille etaisyyksille

O Kaiutus on eras yksinkertaisimmista virheenkorjausmenetelmista

O Mita heikkotasoisempi linja, sitd pidempia datalohkoja kannattaa lahettaa.
O vaylan paatevastuksen tarkoituksena on estaa signaalin heijastuminen

O Auringonpilkut saattavat vaikuttaa radioyhteyksiin

O Tavanomainen puhelinverkko on piirikytkent&inen

O Yhteydettomat protokollat tuottavat vahemman lilkkennetté kuin yhteydelliset protokollat.



Valitse rengastamalla oikea vaihtoehto

Dereguloinnilla tarkoitetaan telealalla

a) uusien rajoitusten kayttéonottoa

b) vanhojen maaraysten uudistamista
¢) sédéntelysta luopumista

Suomessa on puhelinyhdistysten lukuméaara viimeisen viiden vuoden aikana
a) ollut hienoisessa kasvussa

b) pysynyt suurin piirtein ennallaan

c) selvasti vahentynyt

Direktiivi

a) on ohjeellinen maarays esimerkiksi puhelinlaitteiden valmistajalle
b) ei yleensa velvoita mihinkaan niin kuin laki

¢) on EU-tapa harmonisoida lainsdadéantoa

Kaukopuhelun hinta Suomessa on l&hinna
a) 20 pennid minuutilta
b) 60 pennid minuutilta
¢) 80 pennia minuutilta

Yhteiskanavamerkinanto

a) liittyy keskeisesti kaapelitelevisioverkkoihin

b) tapahtuu puhelinkeskusten valilla

¢) on tiedonsiirtoa puhelinkoneen ja keskuksen valilla

Solukkopuhelin

a) on esimerkiksi kotik&ayttoon tarkoitettu langaton puhelin
b) vaatii toimiakseen pistorasiaan liitettdvan osan

c) on tyypillinen nykyaikainen matkapuhelin

Ensimmaisend maailmassa aloitti GSM-puhelutoiminnan
a) suomalainen Radiolinja

b) amerikkalainen Vodafone

C) japanilainen NTT

Kolmannen sukupolven matkapuhelimilla tarkoitetaan
a) DECTia

b) 1800 Mhz:n taajuudella toimivia DCS-puhelimia

c) satelliittipuhelimia ylipaataan

PCM

a) on tapa muuttaa analoginen puhe digitaaliseksi signaaliksi

b) mahdollistaa FDM-tekniikan yhteydessa usean samanaikaisen yhteyden
¢) muodostaa keskeisen osan NMT-verkosta

Kvantisointisaro

a) johtuu mikrofonin epélineaarisuudesta

b) aiheutuu A/D-muunnoksen pyoristysvirheista

c) tekee siirretysté puheesta yleensa kasittamatonta porinaa

Baudi

a) on signaalin muutosnopeuden yksikko

b) kuvaa datayhteyden maksimaalista siirtonopeutta
€) on napparampi tapa lausua ’bittia sekunnissa’



